UNIVERSIDADE FEDERAL DO ABC

Lista 2 - Bases Matematicas

Conjuntos I

1 — Considere o conjunto universo U =
{1,2,3,4,5,6,7,8} e sejam os seguintes subcon-
juntos

A = {]a2)3)4}
B = {xeU: (x—2)*x—3)=0}

C = {xeU:xépar}

Para esses subconjuntos determine:

a) AUB

b) AN(BUC)
c) CUA®

d) (AuQ)©

e) A°NCC

f) ©(B)

2 — Dados A,B,C conjuntos.
seguintes afirmagoes

Prove as

i) AUBNC)=AUB)N(AUC)
ANBUC)=(ANB)U(ANC)

p(A)Np(B) = p(ANB)

]
k

a) ANA=A

b) AUA=A

c) ANBCB

d) ACAUB

e) ANBCAUB
f) Aul=A

g) ANh=0

h) AUANB)=A
)

)

)

3 — Dado um conjunto U, sejam A e B subcon-
juntos quaisquer de U. Tomando o complementar
relativamente a U, mostre que:

a) A C B seesomentese ANB =10
b) ANB=B\A

) AUBC = (B\A)C
d) (A°)° =A

) (ANB)® = AC UB®

C
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4 — Dados A, B, C,D subconjuntos. Prove as
seguintes afirmagoes:

a) SeACBeBCCentao A C C.
b) SeACBeCcCDentao AUCCBUD.
¢) A C B se e somente se AUB =B.

Exercicios Complementares

5 — Dados A, B, C,D subconjuntos. Prove as
seguintes afirmagoes:

a) Se p(A) = p(B) entdo A = B.

b) Se ANB=ANCeAUB=AUC entao
B=_C.

¢) A\B C B se e somente se A\B = ().

6 — Suponha A, B, C nao vazios. Mostre que:
a) Ax(BUC)=(AxB)U(AxC)
b) Se BNC # @, entao A x (BN C) =
(AxB)N(AxC)
c¢) Se B\C # @, entao A x (B\C) = (A x
B)\(A x C)



Respostas dos Exercicios

1 a.){1,2,3,4} b.){2,3,4} e.){5,7}

2 a.)Demonstragdo que ANA C A: sex € ANA
entao x € A e x € A logo x € A.
Demonstracao que A C ANA: se x € A entao x € A
ex € Alogoxe ANA.
d.)Se x € A entdo x € A ou x € B, logo x € AUB.
g.)Demonstragao que AN C @: se x € AN, entao
x€Aexe(logox e .
Demonstracao que ) € AN@: se x € B, entao por
vacuidade temos que x € A e x € . Logo x € AN.
h.)Demonstraremos apenas uma das contengoes,
que AU(ANB)C A: sex€ AU(ANB) entdox € A
ou x € ANB. Dois casos: oux € Aoux € ANB, no
segundo caso temos entao x € A e x € B e logo x € A.
Em ambos os casos x € A.
k.)Demonstraremos apenas uma das contengoes,
que p(A)N p(B) C p(ANB). Se C € p(A) N p(B)
entdo C € p(A) e C € p(B) e pela definicao de con-
junto poténcia, C C A e C C B, logo se ¢ € C temos

quec € Aec € B,ousejac € ANB, ouseja C C ANB,
e logo C € p(ANB).

4 a.)Se x € A entdo, como A C B, x € B. Como por
hip6tese B C C. se x € B entao x € C.
c.)Demonstraremos primeiramente que se A C B
entao AUB = B. Nesse caso provaremos que se A C B
entao AUB C B equese A C B entao BC AUB.

Se x € AUB, entao x € A ou x € B. No caso em
que x € A, usando que por hipétese A C B temos que
x € B.

Se x € B entdao x € Boux € A, e assim x € A UB.

Agora demonstraremos que se A UB = B entao
A C B. Sejax € A, entaox € AUB e como AUB =B
entao x € B.

6 a.)Seja C € p(A) U p(B) entdo C C A ou C C B.

Desta forma se ¢ € C, entao ¢ € A ou ¢ € B, ou seja

c € AUB. Logo C C AUB, ou seja C € p(AUB).
c.)Falso.



